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Zadania do ¢wiczen nr 12 — Mechanika analityezna — Zasada prac wirtualnych 1 zasada
d’Alemberta

Szes¢ jednakowych cienkich pretdw o ciezarze G=5N i dhagosei 1.=0,4m kazdy, polaczono
przegubowo, zawieszono w jednym z przegubdw i obcigzono w sposdb pokazany na
rysunku. Jakie powinny by¢ poziome sily £ 1 I, aby prety w polu grawitacyjnym
utworzyly szesciobok foremny? Jak zmieni si¢ ksztatt wieloboku, jesli site F, usuniemy?
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. Sila parcia gazéw na tlok w ukladzie korbowym wynosi P=1000N. Jaki moment M nalezy

przylozy¢ do watu korbowego aby uktad byt w réwnowadze w polozeniu watu okreslonym
katem =n/6 rad, jesli skok ttoka wynosi 2r=(,1m, a dtugos¢ korbowodu jest L=0,25m.

e
. Podnos$nik ramieniowy pokazany na rysunku ma utrzymaé cigzar G=5kN w potozeniu, w

ktdrym prety tworza kat 60°. Jaki moment nalezy przytozyé¢ do $ruby podnaosnika o skoku
gwintu h=0,5mm, jesli dhugosé kazdego z ramion wynosi a=0,15m? Tarcie pominaé, Jak
zmieni si¢ ten moment przy kacie migdzy pretami réwnym 120°7
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. Réwnia pochyla o masic m,=2kg i kacie 6=30° moze poruszaé si¢ bez oporéw po
pociy ) g a C p p

poziome;j plaszczyznie. Na réwni znajduje sie ciato o masie m,=1kg polaczone z ré6wnia
sprezyna 0 sztywnosci k=100N/m. Stosujac zasade d'Alemberta wyznaczy¢ rOwnania
ruchu ukladu obu ciat po przytozeniu do réwnj sity P(t)=3cos(t). Tarcie na rowni pominac.

P |
—

. =2 Tl
P A A A Ay G i

- Punkt materialny o masie m =2kg moze poruszaé sie po prostej poziomej bez oporéw. Z

punkiem tym pofaczone jest wahadlo matematyczne o masic m, =lkg 1 dlugosci L=0,4m.
Do wahadla przykladamy pozioma sic P(1)=2sin(5t). Znalez¢ réwnania ruchu tego ukfadu
punkiow korzystajac z zasady d’ Alemberta. Przyjac¢ g=10m/s®.



